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ΦΕ2: Η ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ ΜΕΤΑΦΕΡΕΤΑΙ ΜΕ ΡΕΥΜΑΤΑ 

(σελ. 54 – 56) 

 
Λεξιλόγιο: θερµότητα, µεταφορά θερµότητας, ρεύµατα, 

θερµότητα, υγρά, αέρια  

 
Στόχοι: Να διαπιστώσουµε πειραµατικά τη µεταφορά 

θερµότητας µε ρεύµατα στο νερό και στον αέρα.  

Να αναφέρουµε ότι κατά τη µεταφορά θερµότητας µε ρεύµατα 

κινείται ύλη, σε αντίθεση µε τη διάδοση θερµότητας µε αγωγή. 

Να διακρίνουµε τη µεταφορά θερµότητας µε ρεύµατα από τη 

µετάδοση θερµότητας µε αγωγή. 

 

Η αρχή λειτουργίας του συστήµατος κεντρικής θέρµανσης  
-Ποιο είναι το καύσιµο που χρησιµοποιούµε συνήθως για τη 

θέρµανση των σπιτιών; 

-Τι υπάρχει µέσα στο λέβητα; 

-Τι συµβαίνει µε το νερό στους σωλήνες του λέβητα, όταν 

καίγεται πετρέλαιο; 

-Με ποιο τρόπο φτάνει η θερµότητα στα θερµαντικά σώµατα; 

-Πώς µεταφέρεται η θερµότητα από τα θερµαντικά σώµατα σε 

όλο το χώρο των δωµατίων; 

Η θερµότητα που απελευθερώνεται µε την καύση του 

πετρελαίου µεταδίδεται στους σωλήνες και στη συνέχεια στο 

νερό. Η θερµότητα που «φτάνει» στα θερµαντικά σώµατα 

µεταδίδεται στον αέρα που βρίσκεται γύρω από αυτά.  
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Παρατήρησε στο διπλανό σκίτσο το σύστηµα κεντρικής 

θέρµανσης ενός σπιτιού. Με την καύση πετρελαίου µεταφέρεται 

ενέργεια στο νερό που περνά από τους σωλήνες µέσα στον 

λέβητα. Το ζεστό νερό φτάνει στα θερµαντικά σώµατα που 

βρίσκονται στους διάφορους χώρους του σπιτιού. Τα 

θερµαντικά σώµατα µεταδίδουν τη θερµότητα στον αέρα γύρω 

τους. Ο ζεστός αέρας µεταφέρει τη θερµότητα στο δωµάτιο. 

Ξέρεις όµως ότι το νερό και ο αέρας είναι κακοί αγωγοί της 

θερµότητας. Με ποιο τρόπο µεταφέρεται, λοιπόν, η θερµότητα; 
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Βάλε λίγο νερό σε δύο µπαλόνια. ∆έσε τα µπαλόνια προσπα- 

θώντας να µη µείνει αέρας µέσα τους. Βάλε το ένα µπαλόνι σε 

παγωµένο και το άλλο σε ζεστό νερό. Μετά από πέντε λεπτά 

ρίξε τα µπαλόνια στον κουβά, τον οποίο έχεις γεµίσει µε νερό 

από τη βρύση. Τι παρατηρείς; 

 

 
 

Το µπαλόνι µε το ζεστό νερό επιπλέει στον κουβά µε το νερό. 

 

Το µπαλόνι µε το κρύο νερό βυθίζεται στον κουβά µε το νερό. 
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Γέµισε ένα µπουκάλι µε κρύο νερό κι ένα ποτήρι µε ζεστό νερό 

που το έχεις χρωµατίσει µε νεροµπογιά. Σε ένα χοντρό χαρτόνι 

άνοιξε µε ένα καρφί µία τρύπα. Χρησιµοποιώντας το χαρτόνι 

τοποθέτησε το µπουκάλι πάνω στο ποτήρι, όπως βλέπεις στην 

εικόνα. Πρόσεξε ώστε η τρύπα του χαρτονιού να βρίσκεται 

κάτω από το στόµιο του µπουκαλιού. Τι παρατηρείς; 

 

       
 

 
 

Παρατηρώ ότι το χρωµατισµένο νερό ανεβαίνει από το 

ποτήρι στο µπουκάλι. 
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Κράτησε ένα φύλλο χαρτί πάνω από ένα θερµαντικό σώµα. Τι 

παρατηρείς; Σύγκρινε την παρατήρησή σου µε αυτήν στο 

προηγούµενο πείραµα. 

 

 
Η άκρη του χαρτιού κινείται προς τα πάνω. Ο θερµός αέρας, 

όπως και το ζεστό νερό στα προηγούµενα πειράµατα, ανεβαίνει 

προς τα πάνω.  

 
Στα υγρά και στα αέρια η θερµότητα µεταφέρεται και µε 

ρεύµατα. Το υγρό ή ο αέρας που έχει µεγαλύτερη θερµοκρασία 

µετακινείται προς τα πάνω µεταφέροντας θερµότητα. 
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Με την καύση του πετρελαίου θερµαίνεται το νερό στο λέβητα. 

Το ζεστό νερό φτάνει στα δωµάτια µε τη βοήθεια του 

κυκλοφορητή, µεταφέροντας µε ρεύµατα τη θερµότητα στα 

σώµατα. Ο αέρας κοντά σ’ αυτά θερµαίνεται και ανεβαίνει προς 

τα πάνω, µεταφέροντας µε ρεύµατα τη θερµότητα στο δωµάτιο. 

 
 

 

 

 
 

Από το µάτι της κουζίνας στην κατσαρόλα η θερµότητα 

µεταδίδεται µε αγωγή. Οι πατάτες θερµαίνονται µέσα στο νερό, 

η θερµότητα µεταφέρεται σ’ αυτές µε ρεύµατα. 
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Καθώς ο ζεστός αέρας ανεβαίνει προς τα πάνω, παρασύρει µαζί 

του µικρά σκουπιδάκια και σκόνη, που κολλάνε στον τοίχο 

πάνω από τα θερµαντικά σώµατα και τον µαυρίζουν.  


